s eorema sui massimi e minimi di una funzione (teorema di Fermat)

enunciato
Sia:
M1  f(x) una funzione
f(x) RS e [a,b] un intervallo chiuso e limitato

appartenente al dominio D della funzione

e Xy un punto di massimo o minimo relativo

della funzione interno ad [a, b]

se f(x) e derivabile in x, allora f'(x,) = 0

‘ dimostrazione ‘

. supponiamo che x; sia un punto di massimo relativo.
3 Ixo ) f(xﬂ) = f(x) Vxe ( Ixo n D) Allora, per definizione di massimo relativo si ha

f(x) = f(xo)

X—XO

consideriamo il rapporto incrementale di f(x) in x,

) - fro) _ -

se X > x, allora — <0
X — Xg +
e determiniamo il segno del rapporto incrementale
nei due casi in cui x sia maggiore o minore di x,
fO)=f(x) =
sex < X allora =— =0
X — xo -
. f(x0) = f(xo)
lim = fi(x) <0
x-xot X — X calcolando il limite per x — x, di entrambi i rapporti
incrementali si ottiene la derivata destra e la derivata
f(x) - f(xo) sinistra di f(x) in x,
X—Xg X — Xy

essendo per ipotesi la funzione derivabile in x, la
derivata destra deve essere uguale alla derivata

! — sinistra.
f'(x9) =0
Questo & possibile solo se sono entrambe uguali a
zero, cioe la tesi

osservaziohe

Il teorema di Fermat non si inverte. Infatti se la derivata prima in un punto x, € uguale a zero, il punto x, puo
essere un punto di massimo relativo, di minimo relativo e potrebbe anche essere un punto di flesso a tangente
orizzontale.
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